



Примењена војна наука

Трећи научно-стручни скуп о одбрамбеним технологијама, одржан у Војнотехничком институту, први пут имао је и међународни карактер. Своје радове представили су и стручњаци из Турске, Либије, Аустрије, БиХ и Црне Горе, а организатор најављује да ће на следећем скупу бити представници свих земаља у региону.

Војнотехничком институту, 8. и 9. октобра, одржан је Трећи научно-стручни скуп са међународним учешћем – *Отех 2009*. Скуп је отворио министар одбране Драган Шутановац, који је том приликом рекао да је у систему одбране у протеклих шест деценија развијено и у наоружање уведено више од 1.300 средстава која су настала у Војнотехничком институту, једној од најзначајнијих научноистраживачких и развојних установа у земљи. Он је нагласио да то потврђује значај повезивања циклуса истраживања, развоја, производње и употребе средстава, коришћењем науке као основе за одржавање корака са техничко-технолошким развојем данас у свету.

– Министарство одбране, свесно значаја основних и примењених истраживања,

данас у периоду отежаног финансирања настоји да одржи базне пројекте издвајањем неопходних средстава за њихову реализацију. Несумњиво је да ће се у каснијим фазама развоја такво улагање више-струко исплатити – нагласио је министар.

Према његовим речима, Република Србија ће, у складу са геостратегијском политиком, стратегијом развоја домаће привреде и убудуће развијати пројекте наоружања и војне опреме, првенствено се ослањајући на своје научне и производне потенцијале, а у њиховој реализацији биће места и за сарадњу са другим земљама, уз поштовање безбедносних аспеката Србије, региона и Европе, те регулативних аката и конвенција УН и ЕУ, које се односе на ту област. Министар Шутановац рекао је да очекује да ће радови који буду изложени на скупу наћи практичну примену у областима значајним за одбрамбену индустрију и за партнере из иностранства.

Отварању *Отеха* присуствовали су помоћник министра за материјалне ресурсе МО Илија Пилиповић, државни секретар у Министарству науке и технолошког развоја проф. др Милош Недељковић, ректор Београдског универзитета проф. др Бранко Ковачевић, начелник Генералштаба генерал-потпуковник Милоје Милетић,

представници организацијских целина Министарства одбране и Генералштаба, Војне академије и ВМА, представници факултета, директори предузећа одбрамбене индустрије и ремонтних завода.

После поздравне речи директора Војнотехничког института пуковника проф. др Младена Пантића, изложена су и два пленарна рада. Ректор Београдског универзитета проф. др Бранко Ковачевић подсетио је да је 8. октобра 1884. године званично почела сарадња Универзитета у Београду и Војске Србије, тачније тада су отпочела војна предавања на Великој школи, а бригадни генерал доц. др Данко Јовановић, начелник Управе за одбрамбене технологије, говорио је потом о управљању ризицима у производњи наоружања и војне опреме.

У име Министарства науке и технолошког развоја Републике Србије учеснике научног скупа поздравио је проф. др Милош Недељковић. Он је истакао да данас мали број научних скупова у земљи окупља више од 200 аутора. Одао је признање организаторима, нагласивши да ће се у наредном периоду брже и ефикасније решавати проблеми које данас имају научни радници у Министарству одбране и Војсци Србије.

Највећи број радова на скупу изложен је у оквиру области *Борбене платформе – 35*. Било је видно да се на неким сесијама тражила столица више, а да друге нису могле да се окончају по плану, јер је тешко ограничити дискусије и укалкулисати их у жељене термине. Највеће занимање изазвала је област која је ове године уведена – *Роботизовани борбени системи, а Системи за електронско ратовање,*

вођење и управљање и сензори, стандардно су били добро посећени.

Занимљиво је да су радови најчешће спој војних и цивилних стручњака – своја знања из појединих области људи из ВТИ, ТОЦ, ВА, ВМА удружили су са колегама из разних института, што је, како се чуло, добар основ да се касније могу ангажовати и на крупнијим пројектима.

Научни скуп о одбрамбеним технологијама први пут имао је и међународни карактер. Са осам радова представили су се стручњаци из Турске, Либије, Аустрије, БиХ и Црне Горе, а организатор најављује да ће на следећем скупу бити представници свих земаља у региону.

Учесници *Отеха* имали су прилику да обиђу и две лабораторије Војнотехничког института – за експерименталну чврстоћу и за експерименталну аеродинамику.

Другог дана скупа одржан је округли сто о теми *Одбрамбене технологије Србије – стање и трендови*. Директор ВТИ-а пуковник проф. др Младен Пантић у уводном излагању представио је актуелне пројекте те установе.

Отех је свечано затворио Илија Пилиповић, помоћник министра одбране за материјалне ресурсе. Он је, такође, уручио плакете са знаком ВТИ мр Милутину Никачевићу и мр Љубици Радовић за рад изложен на прошлом *Отеху*, који је са аспекта применљивости резултата оцењен као најзначајнији, и Зорану Михајловићу, студенту мастер студија Електротехничког факултета, као најмлађем учеснику овогодишњег научно-стручног скупа. ■

М. ШВЕДИЋ

Снимко 3. МИЛОВАНОВИЋ

Бригадни генерал др Данко Јовановић, начелник Управе за одбрамбене технологије

Подстицај за младе истраживаче

– Учили смо на *Отеху* да све више млађих људи добија елан да пише стручне радове, што је био наш циљ. Истина, нисмо задовољни бројем радова директно из јединица. Вероватно ни ми нисмо учинили довољно да их анимирамо, али ћемо то урадити у наредном периоду. Знамо да неки наши млади официри излазе из Академије са просеком око 10 и одлазе у јединице. Морамо их подстицати да се не разводни њихова жеља за научним радом. У перспективи, они би требало најпре да науче како се средства користе, па да дођу да раде у ВТИ и ТОЦ. И заиста, морамо подмладити кадар. Хоћемо да нам долазе по аутоматизму млади инжењери са просеком изнад 9 јер овде имају могућности да у потпуности искажу своје способности.

Према његовим речима ускоро се очекује акредитација Војнотехничког института у Министарству за науку што ће омогућити да се у заједничке пројекте укључе сви релевантни фактори у земљи.

– У перспективи, мораћемо да нађемо модус сарадње и са неким иностраним компанијама. Долази време да се ВТИ позиционира као бренд у Србији са међународним карактером и обавеза је нас који можемо нешто да учинимо, да сачувамо оно што је неко некада уложио у његове лабораторије – да их оплеменимо и развијамо како би остале на врху, јер је у ВТИ некад из иностранства долазила опрема са серијским бројем 01. То се, у перспективи, вратило дугорочно у државу – рекао је начелник Управе за одбрамбене технологије бригадни генерал др Данко Јовановић.

Делегација МО на конференцији о наоружању и логистици у Бечу

У друштву признатих

Делегација Министарства одбране и Војске Србије, коју је предводио помоћник министра за материјалне ресурсе Илија Пилиповић, учествовала је на Конференцији о наоружању и логистичкој сарадњи, одржаној у Бечу од 23. до 27. септембра. Српску делегацију на том скупу чинили су и начелник Управе за планирање и развој Генералштаба Војске Србије генерал-мајор Божидар Форца и начелник одељења за одржавање Управе за логистику Генералштаба ВС пуковник Зоран Патић.

Учествујући у раду Конференције, Пилиповић је представио основне елементе организације и функционисања логистике у Мини-



старству одбране и Војсци Србије, те планове развоја, опремања и капацитете за производњу и ремонт наоружања и војне опреме.

Излагање помоћника министра одбране Србије у касарни „Марија Терезија“ у Бечу наишло је на занимање страних делегација, чији су представници велику пажњу поклонили могућностима одбрамбене индустрије Србије. Учесници скупа посебно су били заинтересовани за капацитете Техничког ремонтног завода Крагујевац за доработацију и уништавање вишкова убојних средстава.

У оквиру Конференције организован је и сусрет у Привредној комори Аустрије, где су представљене производне и кооперантске могућности произвођача наоружања и војне опреме – телекомуникационих средстава, теренских и вишенаменских возила, заштитних средстава и наоружања. Учесници скупа посетили су и познату аустријску фабрику пиштоља „Глок“.

Учесници скупа – директори за наоружање и логистичку подршку земаља учесница – потписали су финалну изјаву о даљем наставку сарадње у области наоружања и логистике. Генерал Форца и пуковник Патић били су гости Војне академије у Вајнер Нојштату, где су присуствовали промоцији официра у чин потпоручника и војној паради у част најмлађих официра аустријске војске.

Р. ДРАГОВИЋ